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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
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küldendők, hol a pontos szétküldésrői gondos- 
kodva van. 

Pest, ápril 17. 1870. 
(B.) Mióta országgyülésünk szünetel, hazai 

lapjaink is többet foglalkoznak a párisi, bécsi ese 

ményekkel s a magyar miniszteriumban történendő 
változásokkal. 

Kétségkivül elég fontossággal birnak e tár- 

gyak arra, hogy figyelem nélkül egy lap be hagyja, 
azért magam is rendre s röviden szólni kivánok 

mindenikről. 
A párisi események ugy indultak volt, mint- 

ha III. Napoleon az absolut hatalmu császárság 
intézményeivel merőben és tartalék nélkül szakit- 
va, a maga egész fényében akarná inaugurálai a 

parliamentáris kormányformát. Azonban minapában 

újból egy retrograd lépés történt, t. i. a plebisci- 

tum igénybe vétele. 
A franczia ellenzék minden árnyalatu vezér- 

férfiai eléggé higgadtak : ildomtalan fellépéssel nem 
koczkáztatják a lehető sikert. 

Napoleon nagyrészt kényszeritve volt arra, 
hogy a parliamentárismusnak tért engedjen, mi 

csalbatlan jele annak, hogy az önkényuralom Fran- 

cziaországban tovább fenn nem tartható; és mégis 

az illető pártvezérok nem fogják zászlóikra e jel 

szót irni: ,„mindent, vagy semmit!y!"!" 

Megjegyzésre méltó még az is, hogy a fran- 

czia ellenzék vezérférfiai egész batározottsággal 

léptek sikra a plebiscitum ellen. Francziaország 

egy lépést tesz a parliamentárismus valósitására; 

ez átalaku ás üdvös hatással van és lesz mindazon 

államokra és népekre, melyek alkotmányos kor- 

mányrendszerrel dicsekedhetnek. 
Más szinben tünnek fel a bécsi események. 

Lajthán túl a pessimisták szerint a pártok tusája 

magát a parliamentárismust látszék fenyegetni. Ott 

feudálisták, autonomisták, centralisták , germanisá- 

torok, panszlávok és foederálisták , oly merev ál 

lást foglaltak el egymással szemben , mely, ha a 

dolgok élére állittatnak, magát a parliamentárismust 

koczkáztathatná. Szerencsére vannak ott is higgadt 

államférfiak s a követelők is lassanként alább ha 

gyandnak tútzásaikkal. 

A mi baloldali lapjaink, ugy látszik, a lajthán- 

tüli szélsősködő pártok példáját választották köve- 

tendő mintául: nem elégszenek meg azzal, hogy a 

delegátiónális intézményről újból elmondják : „Car- 

thaginem delendam esse censeo,4 — hanem any- 

nyira mennek, hogy a köztünk s a lajthántúliak 

közt kötött kölcsönös szerződés kötelező erejét a 

bécsi eseményektől szeretnék függövé tenni: „Sed 

duid tuncs — ha netalán újból összerombolhatná. 

nak mindent?! 

Az ellenzéki főlapok széltében hirdetik, hogy 

a Deák- párt a lajthántúli crisis következtében már 

meghasonlott, oszlik, bomlik. 

Én nem tudom, hogy goudolkodik e részben 

a baloldal maga; de arról erősen meg vagyok győ- 

ződve, hogy a Deák-párt compactabb nem volt soha, 

mint lenne akkor, ha a kötött szerződések egyol- 

dalu felbonthatását hoznák valamerről szönyegre. 

A pesti miniszterek változásáról különbözö 

nézeteket olvashatni az ellenzéki lapokban. Ök jól 
tudják ugyan, hogy ha egyes miniszterek betegség, 
vagy más nem politikai elvek miatt lépnek ki a 

miniszteriumból, az nem miniszterválság. Azt is 
tudják, hogy sem Lónyay, sem Mikó nem ily po- 

litikai elvek miatt lépnek ki a miniszteriumból; de 
az ellenzéki organumok azt igy szeretnék, igy is 

hirdetik, csakhogy elmesélhessék: a miniszterium 

s azzal együtt a párt is meghagonlott, feloszlott. 

Legyenek e felől nyugodtak a baloldal em- 
berei; interpellálhatnak, recriminálhatnak, söt meg- 
engedem meg is ingathatnak egyezseket; de vala- 

meddig a miniszterium eddigi elveit vallva kormá- 
nyoz, sem a miniszterium, sem a többség meg nem 

hasonlanak, hanem egyesitett erővel útasitják visz 

sza az ellenzék méltatlan támadásait, s egész nyu. 
godtsággal fognak a reformok terén előre haladni. 

Belügy. 
A megyék és községek rendezésé 

ről szóló törvényjavaslatot előleges jóváhagyás 
végett közelebbről fogja ő Felsége elé terjeszteni 

a minisztertanács, s — mint a pesti lapok jelentik 

— ha nem is a ház husvét utáni első üléseiben, 

de legfeljebb pár hét alatt nyilvánosság elé kerül. 
A minisztertanács körülbelől két ülésben befejezi 

az ügy tárgyalását. 

A magyar pénzügyminiszteri válto 

zásra vonatkozólag, biztos forrásból irják, hogy 

Lónyay úr közös pénzügyminisztersége bevégzett 

tény, de sziatoly bizonyos az is, hogy jelen tár- 

czájától csak hetek mulva válik meg. 

A pesti egyetemi magántanárok 
közolobbi értekezletén azon óhajtásnak adatott ki. 

fejezés, hogy: a) az ország törvény által nyilvá- 
nitsa a tudományegyetemet állami, s igy felekezet 

nélküli tanintézetnek; b) a kath. theologiai kart az 
egyetem tisztán katb. jellegü alapitványaival adja 
át az országos kath. egyház megalakulandó auto 

nom testületének, a kormány jogositsa fel a többi 

vallásfelekezeteket is hasonló theol. karok felálli- 
tására. Az állam csupán főöfelügyeleti jogát tartsa 
fenn. c) Az egyetem karai álljanak : 1) bölcsé- 
szeti, 2) jogi és államtudományi, 3) mathem. és 
természettudományi, 4) orvosi karból. 

Az igazságügyi miniszteriumban 

nagyban foglalkoznak jelenleg az új büntető tör- 

vénykönyv szerkesztésével, s az erre vonatkozó 

törvényjavaslatot már a jövő őszre a törvényhozás 

elé remélik terjeszthetni. Az angol büntető per- 

rendtartás tanulmányozására Szilágyi Dezső osz- 

tálytanácsos Londonba fog utazni. 

Fiume polgárai tömeges aláirásokkal el 

látott feliratot terjesztenek fel Deák Ferenczhez, 

melyben a Matkovich-féle támadás alkalmából ,tisz- 
teletüket és ragaszkodásukat" jelentik ki Deák 

irányában. 

Az izraelita congressus ügyében 

hozott országgyülési határozat nagy forrongást idé- 

zett elő az izraeliták közt. Az orthodoxok — 

mint a „P. N.4 értesül — úi adressvihart szervez 
nek a kormányhoz és törvényhozáshoz. Az illetők 

nem kivánnak kevesebbet, mint hogy a két milliót 

megkezelitő oskolai alap egészen adassék át ne 

kik. Ép oly szerény, mint jellemző kivánság, ha- 

nem a haladó párt is kezd végre tétlenségéből tel- 

ocsudni. Igy a pesti hitközség képviselete e na- 

pokban ülést tartott, melyben a képviselőházboz 

intézendő felirat határoztatott el. 

A magyar főváros szépitésének 

ügyében Pest polgárai husvét hétfőn meetinget tar- 

tottak. A tanácskozás tárgyát a tervezett „új kör 

utczat képezte. 

Az első magyar galicziai vasút épi- 

tési tökéjének beszerzése iránt a bécsi hitelintézet 

kibocsátotta a prospektust, melynek alapján majd 
az aláirás ki fog hirdettetni. Az összes töke név- 

leges összeg 31 1/, millió frt ezüstben, ebből 12 1/ 

millió bocsáttatik ki részvényekben, 19 millió pe- 
dig kötvényekben; ugy a részvények, mint a köt- 
vények 200 frtról fognak szólani, s az előbbiek 

szelvényei január -juliusban, az utóbbiaké márczius 

—septemberben váltatnak be. 

A magyar vasútak bevétele márczius 

havában következő volt: A tiszai vaspálya be- 
vétele: 393,626 forint. Az aradfehérvárié: 

83,411 frt. A pécs mohácsié 67,024 frt. A pécs- 

barsié 21,995 frt. Az alföldié 18,970 frt. Az elsőn 
utazott ösezesen 45,920, a másodikon 17,189, a 
harmadikon 9,132, a negyediken 14,743 és az 

utolsón 11,929. 

Pest, ápril 15. 1870. 
(B.) A bécsi miniszterium megalakult 

a mennyiben egy pár miniszter neveztetett 
ki, - nem alakult meg annyiban, hogy a 
tárczák egy része csak ideiglenes főnökökre 
bizatott. 

Ha Potoczkynak sikerült volna is vala- 
mennyi tárcza elválalására véglegesen s ki- 
tűnő államférfiakat megnyerni - ebből még 
nem következnék az, hogy a válságos kér- 
dések meg vannak oldva; mert valameddig 

a birodalmitanács nem szerveztetik közvetlen 
választások alapján, — valameddig a tarto- 
mányigyülések hatásköre nem szabályoztatik, 
mindaddig folyvást tart a fluctuatio a centrali- 
satio és foederalismus közt, egyik épen oly 
ellensége lévén a dualismusnak, mint a másik. 

Igen nehéz feladat jutott tehát az új 
bécsi miniszteriumnak, a midőn oly kérdések 
megoldását, vagy legalább útbaigazitását vál- 
lalta el, melyeket egy hatalmas többség meg- 
oldani vagy nem mert, vagy arra képes 
nem volt. 

A miniszterium programmját még rész- 
leteiben tudni nem lehet, tehát erről szólani 
időelőtti volna. 

Azonban több mint valószinü, hogy Po- 
toczky szorosan meg fogja tartani az alkot- 
mányos formákat, s mielött a birodalmitanács 
és tartományi gyülések feloszlatása által a népre 
hivatkoznék, megkisérli a kérdések rendes 
útoni megoldágát. 

E ezélból egy programm van készülő- 
ben, mely, a mint mondják, közöltetni fog a 
pártvezérekkel s ennek miként fogadtatása 
szolgálna írányadóul a miniszterium további 
eljárásában. 

Igy újból a pártok előleges megállapo- 
dása útján kerültetnék el a nagyobb rázkó- 
dás, ha t. i. a nemzetiségi oppositio, valamint 
az autonomisták és a német párt, belátva a 
helyezet kényes voltát és fontosságát, merev 
állásokból kilépni készebbeknek mutatkozná- 
nak s a jelen viszonyokat nagyobb figyelemre 
méltatnák, mint ezt eddig tevék. 

A jelenlegi tartományi-gyülések nem ál- 
lanák útját a közvetlen választás alapján 
alakitandó közös parliamentnek, ha e közös 
parliamentben az autonomisták fel mernének 
lépni már többször nyilvánitott programmjok- 
kal s ha a német párt nem törekedvén al- 
kotmányellenes felsőségre, belátná azt, hogy 
a német nemzetiség akkor sincs veszélyez- 
tetve, ha a dualisticus elvek keretén belől 
szabadabb mozgás engedtetik az egyes ko- 
ronaországoknak; ez esetben föltéve, hogy 
az egyes tartományok nem kapkodnak foe- 
deralisticus utopiák után, a válság még most 
is megoldható lenne rendkivüli eszközök nélkül. 

Pár nap mulva valószinüleg ismerni fog- 
juk a miniszterium programmját részletei- 
ben is s észlelni fogjuk a hatást, melyet 
az a lajthántúli pártokra és az ottani köz- 
véleményre teend: akkor biztosabban tájé- 
kozhatjuk magunkat. 

Addig is némelyek nálunk a történtekből 
hasznos tanulságot vonhatnának : beláthatnák, 
hogy a minoritás is idézhet elő válságot, s hogy 
a többség sem viheti keresztül mindazt a mit 
óhajt; tehát a minoritás izgatásai súlyos fe- 
lelősséggel járnak, s igazságtalanságot követ 
el, midőn a majoritással szemben túlzó kö- 
vetelésekkel lép fel. Mert ám nagyon köny- 
nyü, merész és hangzatos szavakkal feliz- 
gatni a kedélyeket, hanem a szenvedély hul- 
lámait lecsillapitani - ez vajmi nehéz. A 
végső, de legfontosabb tanulság az, hogy a ki 
megfontolatlanul helyez kilátásba, később gya- 
korlatilag -kivihetetlennek mutatkozó reformo- 
kat - önmagát teszi tehetetlenné, mihelyt az 
egyes kérdések megoldására, kivitelére ke- 

rül a sor. 

Brassó város és vidék magyar polgárainak 
felirata a magyar és román vasútak csat- 

lakozási pontját illetőleg. 

Nagyméltóságu m. kir. felelős miniszterium ! 
Azon kötelezettség, melylyel hazánknak tarto. 

zunk, bátorit fel minket, Brassó város és vidék 
magyar polgárait, hogy csekély nézetünket 

bizalomteljesen felterjeszthessük egy, az általános- 
ságot érdeklő fontos ügy eldöntése alkalmával, meg 
levén gyözödve, hogy honfiui törekvésünk visz- 
hangra találand. 

Tagadhatlan, hogy mióta felelős nemzeti kor- 

mányunk kineveztetett, s hazánk sebeit és fiainak 

panaszait a nép által választott honatyák enyhitik, 

ezen rövid idő is az elhanyagolt évszázadok hi 

ányait akkora mértékben pótolá, miszerint elmond 

hatni, hogy a rabigába sinlődött s a világtól elfe- 

ledett Magyarország ma a külföldi mivolt államok 

gsorába jelentékeny helyet foglal el, s ha vissza 

pillantunk az elmult szomoru korszakokra, lehetet- 

len bé nem ismernünk, hogy a tudomány, irodalom, 

művészet, ipar, kereskedelem és gazdászat oly 

óriási léptekkel haladott, mely ezer éves törekvé 
seket felülmul. és a 

De vajjon mi a főbb tényezője e 

gyors haladásnak ? al 

Bizonyára nem egyéb, mint a népjog 

puló szabad alkotmányos kormányzat; mert oz 

tal öntudatra ébredvén a nemzet, m den oly i 

tézményt, mely bazánk javára czélo ik 

n- 
bő 

bonczkés alá vőn, s csak a közjó hel 
rése lehet az egyedüli irányadó. Köszön 
minden igaz bazafi zsenge kormányu 
intézkedégeit; mert daezára a politi ai 
szerü küzdelmeknek, tapasztaljuk, hogy szell 
anyagi fejlődésünk naponta gyarapodik, s mi 
zánk vallás- és nemzetkülönbség nélk 
jólétnek örvend, addig módokról van gon oskodv 
hogy a nemzeti törekvés vivmányai a külföld 
is beösmertessenek, hogy Magyarország ny 
ményei, gyáripara, gazdászata, kereakode 
gyors közlekedés által versenyezhess 
mivelt államaival. 

Moeg vagyunk győzödve, hogy felelős kor 4 
nyunk minden az ország általános érdekében tör- 
ténő intézkedéseit oly szakférfak bölcs és hol 

ösmerik; kik, levetközve az önérdek 
ellenszenvek álczáját, tisztán, szeplőtlenü 

is tartjuk a felsőbb helyen történő intézkedések 
birálgatni; de miután minden igaz honfi köt : 

sége a közhaza boldogságára müködni, bátorságot 
veszünk magunknak, csokély nézetünket, az Erdélyt 
Romániával egybekötő vasútvonal érdekében leg- 
alázatosabban fölterjeszteni. 

Akkor, midön még Erdély sem távirda, sem 
posta, vasút, söt bár járható országútakkal sem 
birt, s igy elszigetelten állott a szomszéd orsz 
goktól, mint egyetlen kereskedő városa - Brassó 
vala; ide hozta távul és közel vidók eladnivalóját, 
s innen nyerte szükséges kercskedelmi czikkeit, 

miáltal akkora lendületet nyert, hogy az iparosok 

gyárosok, kereskedök az ország kebeléből ide kez 
dettek öszpontosulni s megtelepedni. 

Brassó gyártmányai s iparczikkei számos év- 
tizedek óta a külföld előtt is, daczára a rosz köz- 
lekedési útaknak, annyira ösmeretesekké váltak, 
hogy nincs talán Európának állama, hol Brassó 
nevét viselő czégek gyártmányait s iparczikkeit 
világpiaczán ne árusitauák, s igy méltán ne 
Brassó az erdélyi kereskedelem gyár- és ipar b 

ocsöjének; később, miután a közlekedés 

földi vállalkozók is telepedtek meg, elannyira, hogy 
ma Braesó Magyarhon második kereskedő városá- 

nak mondható, s hogy ezen állitás alapossága n; 

cziműü munkácskát; a számos iparos és gy 

tületek évi forgalma tájékozásául szab 
egyet fölemlitenünk, például a gyapjul 
sokat: 67 posztógyáros naponta dolgo 
emberrol, évenkint gyárt 16,500 vég p 

flanel-gyáros naponta dolgozik 480 egyénnel, 
kint készit 8,000 vég flanelt; 30 szür 
ponta dolgozik 500 munkással és 
18,200 vég szürposztót; 35 ványolóban 
kint készül mintegy 50,000 darab cser. 
rócz. Ezenkivül a különböző gyapju 
évenkint több mint 20,000 mázsa nye 
mosatik. Épen ezért Brassó a magas korm 

nélkül ki lett mondva, hogy Brassó érint 
nem maradhat, s csak is az Erdélyt per Br: 
Romániával egybekötö vonallal ma más 
leeundő létesitégében vannak pártn 
sen : brassó tömös-plosst, brassó bod 
brassó ojtoz oknai. 

A ki Erdély és Románia ! 
szi s a nagy-várad kolozsvár- 
nalnak összeköttetését Ro 
mösi vagy ojtozi pontokon 
személyesen is ösmeri 
hogy a rövidebb csak



tesitést nyert XLV. törvényczikkely 2.dik §.e 

var keleti mozdony vasútnak Brassóból 
Ro- 

ba leendő keresztülvitelét nem Moldva, hanem 

atározottan Oláhország felé rendeli, ennélfogva 

moldvai vonalról szó sem lehet, mert ez 

tesitett s kihirdetett törvényeinkkel ellenke
znék; 

de a ojtoz okna-buzeu ploesti majd 50 mértföld 

tet tevő vonal a gyors forgalomban és szál- 

litási költségekben igen nagy hátrányt idézne
 elé. 

Hogy Erdélynek kereskedelmi összeköttetése 

Moldva és Oláhországgal minő eredményeket tün- 

tet föl, azt a magas kormány a vesztegzári inté- 

zetek (vámok) hivatalos fölterjesztéseiből láthatja, 

g iitt ujból nem hagyhatjuk érintetlenül az ojtoz- 

moldvai és tömös-oláhországi forgalmakat. Ugyanis 

mig Ojtozon a moldvai forgalom egy év alatt 3,000 

ember, 5,809 darab elegyes állat és 1.969,25
9 font 

málha volt, addig a tömösi-oláhországi forgalom 

ugyan egy év alatt 50,000 ember, 30,000 darab 

kkülömbféle állat és 45.000,000 font málha volt; 

megjegyzendő még az, hogy az erdélyi ásv
ányos für- 

döket meglátogatni szokott külföldi vendégek is a 

tömösi vonalon jönnek kerosztül; valamint az is, 

hogy a bodzai vonal létrejöttével ugy a tömösi, 

valamint az ojtozi, ugy a szomszéd határszéli köz- 

lekedések oda öszpontosulnának. 

Do továbbá Erdélynek per Oláhország-B
uzeu 

ugy is lesz összeköttető vonala Moldvával, 
melyen 

csekély forgalmát gyakorolhassa ; fennebbiekből 

világosan látszik, hogy Erdélynek kereskedelme 

Oláhország és Bulgária felé történvén, az á
ltalános 

érdek nem a moldvai, hanem az oláhországi köz- 

vetlen összeköttetést követeli. 

(Folytatása következik.) 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése április 8 kán. 

Elnök: Sommssich Pál. 

Jegyzök: Mihályi Péter, Széll Kálmán. 

A kormány részéről jelen vannak : Lónyay 

Menyhért, Horvát Boldizsár, br. Eötvös József, Go- 

rove István miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

Edlli hitelesitése után felolvastatik harmadszor a 

Duna szabályozásáról és a főváros szépitéséről 

szóló tv.-javaslat, mely végleg elfogadtatik. 

Felolvastatik a közp. bizottságnak jelentése 

a függő államadósságok ellenörzésére kiküldött 

bizottságról szóló 1868 iki 46. t. cz. ő ik fejezeté- 

nek módosítása tárgyában. A képviselőház által el. 

fogadtatik. 

Hoodossy Imre: Felolvassa a királyi ve- 

gyes biróságok törvénybe iktatásáról szóló törvény- 

javaslatra vonatkozó központi bizottsági jelentést, 

mely a törvényt elfogadásra ajánlja. 

Tisza Kálmán: Több rendbeli roszaló me
g- 

jegyzéseket tesz, de a tjavaslatot, mint 
a melynek 

czélja a történt hibákat helyrehozni, a részletes 

tárgyalás alapjául elfogadja. 

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter : Ugy 

hiszem, hogy az országgyülés folytatása annak 

mely mult évi májuaban együtt ült; ha én tehát 

az eljárásomat indokoló jelentést mindjárt az or- 

szággyüűlés első ülésszakában előterjesztet
tem, ak 

kor ugy hiszem, kötelességemet teljesitettem, de 

nem ismerhetem el, hogy ezt felszólalás következ- 

tében tettem. Figyelmeztetem a képv. urat, hogy 

folszólalás csak a budgetvita tárgyalása alkalmá- 

val történt február és martius hónapokban, én pe- 

dig az indemnity iránt a beterjesztést már 1869. 

évi decemb. 1 jén megtettem, és minden ez irán- 

i felszólalást megelőztem. Másik kifogása a kép- 

riselő urnak az, hogy nem lett volna épen szük- 

ség ezen rendeletre, mert hiszen azon perek iránt 

intézkedhettem volna másképen is. E nézethez sem 

csatlakozom. Méltóztassanak tekintetbe venni, hogy 

miért rendelt az 1869. XXIX. t. cz. a pénzügyi 

törvények végrehajtása körüli mulasztásokból ere- 

dóő károk iránt támadt perekre nézve külön biró- 

ságokat, t. i. a fenállott kerületi táblát ? rendelte 

ért, mert ezen kártalanitási követelései a kincs- 

tárnak épen azon közegek ellen támasztattak leg- 

több izben melyek a pénzügyi törvények végrehaj- 

tására voltak hivatva. - Minthogy pedig nálunk 
közigazgatás még nincs elkülönitve az igazság- 

olgáltatástól, ha ily kártéritési kereset inditható, 

természetesen legtöbb esetben a szolgabiró ellen 

inditani. Tudjuk, hogy a kártérités iránt je- 

leg 300 nál több polgári per folyik, s ezekben 

a szolgabirák vannak hivatva itélni; ugyanazon bi- 

ág előtt kellett volna tebát meginditani a pert 

szolgabiró ellen, a ki ezen mulasztást elkövette. 

len volt t. képviselőház, azért tehát, mert 

nények pressiója alatt állottam, kénytelen 

zondoskodni, hogy mig a törvényhozás más- 

zkednék, ezon követelésekre nézve egy 
biróság jelöltessék ki. 

gyok gyözödve arról, hogy a képv. 

ja látni, hogy az adott körülmények 

áskép nem cselekedhettem. 

képviselőház ezután a tv.-javaslatot általá- 

lfogadja; a részletes vita közt pedig 
ttság módositványaihoz járal. 

Itatik a törvények kihirdetéséről szóló 
javaslat. A ház azt általánosságában és 

lto ul elfogadja. : 

tik a felebbviteli biróságoknál al- 
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kalmazott itélőbirák számának meghatározásáról 
szóló törvényjavaolat. 

Jankovich Gyula: Tagadja, hogy a baj 

egyedül a birák létszámának csekélységében rej- 

lenék, véleménye szerint Magyarországban egyet- 

len egy királyi tábla nem kielégitő. 

Irányi Dániel : Figyelmezteti az igazságügy- 

minisztert arra, hogy a jövő kinevezéseknél ne a 

főispánok és más egyebek ajánlatára, hanem in- 

kább az egyének tehetségeire legyen kiváló figye- 

lemmel. 
Szólott ezután Hodosiu József, Pap Zsigmond, 

Ghyezy Kálmán és 

Horvát Boldizsár igazságügyi miniszter : T. 
ház! (Halljuk 1) A baj nemcsak abban rejlik, hogy 

a biróságok száma az ügyek halmazához képest 

csekély; a bajnak több forrása van. Legfőbb for- 

rása az, hogy jogrendszerünk a multban folytonos 

hullámzásnak volt kitéve. 
1860 ig az osztr. törvények uralma alatt áll- 

tunk. Az országbirói értekezlet azt mondotta, hogy 

az osztr. törvények uralma megszünik és vissza- 

állitotta a magyar törvények uralmát. Ily körülmé- 

nyek közt nálunk a jogi kérdések sokkal bonyo- 

lodottabbak, mint bárhol Európában, ugy hogy né- 

mi jogi kérdések megoldása a legnagyobb jogi 

capacitásoknak is fejtörésébe kerül. Ez a roppant 

nagyszámu semmiségi panaszoknak és felebbezé- 

seknek forrása, melyeknek példáját Európa más 

államainak statisticája nem mutatja fel. Egy má 

eik nagy oka a bajnak azon körülményben rejlik 

t. ház, hogy a közigazgatás és törvénykezés a leg- 

alsó forumoknál még mindeddig eltülönitve nincs. 

A szolgabiró a juridicumot egészen mellékes teen- 

dönek tekintvén, sem a törvények tanulmányozásá- 

ra, gem a perekre nem fordit, mert nem fordithat 

elegendő idöt. (Igaz 1) Innen van, hogy hibás ité- 

leteket hoz, és hogy azon időt, melyet a közigaz- 

gatási teendőkre forditott, helyrehozza, ugyszólván 

fecske röptében intézi el a pereket, s innen szár- 

maznak a tömérdek semmiségi panaszok. (Ugy 

van !) 
Mindezekhez járul még az is, hogy minden 

politikai átalakulás rendesen ujabb panaszokra szo 

kott okul szolgálni. Mindezen bajok tehát confiuál- 

tak arra, hogy most a felső biróságoknál a restan- 

tiáknak megdöbbentő halmaza állott elő. Minda- 

mellett tagadbatlan, hogy a felebbviteli biróságok 

létszámának csekélysége egyik nagy ok arra, hogy 

ennyi restantiával kell küzdenünk. 

Azonban, ha körültekintünk Európában, azt 

fogjuk találni, hogy a felebbviteli forumok oly cse- 

kély létszámu személyzetet sehol sem mutatnak 

fel mint a milyen a magyarországi. 

Belgium 537 C] mértföldnyi területen 3 fö- 

lebbviteli törvényszékkel és 64 fölebbviteli biróval 

bir. (Halljuk a népesség szerint!) Azt is meg fo 

gom mondani. 

Baden 278 C] mfdnyi területen 5 fölebbviteli 

törvényszékkel, 71 fölebbviteli biróval bir. 

Hannovera 699 [] mértfdnyi területen felmu- 

tat 12 felebbviteli forumot 102 biróval. 

Poroszország 6400 [] mfdnyi területen 27 

fellebbviteli törvényszéket állitott fel 435 fölebbvi- 

teli biróval. 

Francziaország 9853 U] mtfnyi területen bir 

28 főlebbviteli törvényszékkel és összesen 777 fö- 

lebbviteli biróval. Ausztria 5452 [] mtfnyi terüle- 

ten bir 9 felebbviteli törvényszékkel és összesen 

146 fölebbviteli biróval; Magyarországnak 3896 

mtfnyi területén - Erdélyt nem számitva ide, 

miután Erdélynek külön fötörvényszéke van, — 

egyetlenegy fölebbviteli törvényszéke van és a pót- 

birákat is ide számitva 70 fölebbviteli biróval bir 

Ezen szám tehát aránytalanul csekély a többi or- 

szágokéhoz képest. (Igaz I1) Ha most már a népes 

ség arányát nézzük (Halljuk !): Belgium 1.666 000 

népességgel birván, egy egy felebbviteli biróságra 

78.000 lélek esik. Badenben minden 20,000 lélek- 

re esik egy főtörvényszék. Hannoverában minden 

19,000 lélekre; Poroszországban minden 54,000 

lélekre esik egy-egy főtörvényszék. Francziaország- 

ban minden 49,000 lélekre, Ausztriában minden 

138,000 lélekre. Magyarországban minden 153,000 

lélekre esik egy fötörvényszéki biró. Igy tehát, az 

arány a legkedvezőtlenebb Magyarországra nézve. 

Erdélyre nézve nem olyan kedvezőtlen ezen arány, 
mert ott minden 75,000 lélekre esik egy főtörvény- 

széki biró – a legtöbb lélekszám esik egy-egy 

biróra nálunk Magyarországon. 

Én, t. ház, kötelességemnek fogom érezni a 

bajuak minden forrását lassankint megszüntetni ; 

de igen természetes, hogy most addig, mig a bi- 

róságok nem szerveztetnek, mig jogrendszerünk 

fölállitása be nem fejeztetik: azon roskatag épü- 

letet is, melylyel birunk, addig, mig az uj felépül 

tataroznunk kell, s ezt nem tudjuk máskép elérni, 

mint a birák szaporitásával egyrészről, s másrész- 

ről a létező ideiglenes polgári perrendtartás leg- 

főbb hiányainak kiegészitésével. A rendszeres re- 

form-müvet azért nem fogjuk félbeszakitani, hanem 

folytatjuk azt, és annak idejében lépésröl lépésre, 

időröl időre lesz szerencsém erre vonatkozó tör- 

vényjavaslataimat a t. ház asztalára letenni. He- 

lyeslés.) 

Tagadhatatlan, hogy a királyi tábla egysége 

mindenesetre növeli a bajt. Nagyon sajnálom, hogy 

e tekintetben igen t. képv. társam Ghyezy nézeté- 

töl eltérek. Azt mondja ugyanis ő, hogy azon 120 

biró akár itt concentráltassék Pesten, akár felosz- 

tassék 6, 10, 12 királyi táblához a vidéken, nem 

fog ott sem többet elvégezni tudni, mint itt. Ez he- 

lyes ugyan, de méltóztassék azt figyelembe venni, 

hogy a törvényszék elnökének egyik főteendöje a 

fegyelmet fentartani, s az üléseket ugy berendezni, 

hogy a tanácsok ne szüneteljenek, hogy azoknak 

folytonos működése biztositva legyen, és hogy min- 

den tanácsban az illetöő szakerőket helyesen osz- 

sza be. 

De midőn 120-130 individuummal van dol- 

ga, épen ezen tanácsülések kellő berendezése, épen 

a szakerők kellő felismerése van megnehezitve, és 

ez a főok, mi arra inditja a kormányt, hogy an- 

nak idejében, midőn a szóbeli perrendtartás készen 

lesz, azon javaslatot terjessze a ház elé, hogy 

mindenesetre több főtörvényszék, több királyi táb- 

la állittassék fel az országban. 

Felhozatott Hodosiu képv. ur részéről, hogy 

oly egyének is alkalmaztatnak, kik a nép nyelvét 

nem értik. Igazsága van, oly egyének is alkalmaz- 

tattak, kik pl. a román nyelvet nem értik, de oly 

egyéneket, kik minden, az országban divó nyelvet 

értsenek, alkalmazni képes nem vagyok. Hogy 

egyébiránt minden nemzetiségre kellő figyelem volt 

a kinevezéseknél forditva, azt a jelenleg fenálló 

létszám is igazolja. 
A törvényjavaslat 

tatik. 
A részletes vitánál 

Várady Gábor: A czimre nézve tesz cse 

kély észrevételt. 

,Az itélő birák számának meghatározásáról 

a felebbviteli biróságoknál.4 (Helyeslés.) 

Ezen módositvány elfogadtatik. 

Az első fejezetnél Jankovich Gyula módosit- 

ványt terjeszt elő az iránt, hogy a pótbirói állo- 

mást illetőleg a rangfokozat eltöröltessék és az 

itélő birák egyenlők legyenek. 

Tis za Kálmán: Pártolja a módositványt, 

nem ellenzi azonban, hogy a fizetések eltérők le- 

gyenek. 

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter : Sza- 

bad legyen pár szóval felvilágositást adnom. 

A birói függetlenséget én a pótbirói intéz- 

mény behozatala által legtávolabbról, sem akartam 

sérteni, és ugy hiszem, nem is sértem. Megmon- 

dom, minek tekintem én a pótbirot. A pótbiró az 

első folyamodási birónak rangjával és fizetésével 

bir, azon ranggal és fizetéssel, melylyel a pesti el- 

ső folyamodási biró bir; mint első folyamodási bi- 

ró tehát elmozdithatlan de nem tekintem őt a 

felebbviteli biróság rendes tagjának, hanem a fe 

lebbviteli biróságnál csak kisegitő biróna
k. 

Ez értelemben független ő, de mivel az első 

folyamodási biró rapgjával és fizetésével bir, az 

anciennitás szabályait nála nem akarhatom alkal- 

átalánosságban elfogad 

mazni. 
Jövöre nézve, t. képv. ház, én mindenesetre 

csak üdvözölni fogom azon intézkedést, ha ki fog- 

ja mondani a törvényhozás, hogy ugyanazon biró- 

ságnál csak egy rangbeli birónak van helye; sőt 

még melegebben fogom üdvözölni azon másik in- 

tézkedést, hogy ugyanazon rangu biráknak fizetése 

egyforma legyen; ezt azonban csak akkor fogja 

definitive megállapithatni a törvényhozás, ha a ki- 

rályi tábla a szóbeli rendszer behozatala után fel 

fog osztatni, mert akkor a vidéki kir. táblák tag- 

jait semmiesetre sem fogjuk ugy dotálni, mint kell 

dotálni a pesti kir. tábla tagjait, és pedig igen 

természetesen, mert itt Pesten az élelmi szerek és 

a lakbér sokkal drágábbak. Ha az elmozdithatóság 

elvét a most alkalmazandó pótbirákra kiterjeszteni 

és ezeket ugyanazon fizetéssel ellátni méltóztatnak, 

melyet a királyi tábla rendes birái élveznek, a ki- 

rályi tábla felosztásával bekövetkezö áthelyezés alkal- 

mával — a mi természetesen nem lesz meliőzhető 

azon esetben, ha az egységes kir. táblát felosztjuk 

többre — a fizetést már nem fogja leszállithatni 

azon mérvben a törvényhozás, melyben a helyes 

arány érdekében kellene, tehát nem fogna határoz- 

hatni a kir. táblának vidéki tagjairól. Csupán ezen 

átmeneti korszakra voltam kénytelen ezen pótbirói 

intézményt javaslatba hozni; az intézmény magá- 

tól elesik majd, ha jogi rendszerünk műve a tör- 

vényhozás által be lesz fejezve. Annálinkább ki- 

vánom azt megtartani most ideiglenesen, mert a 

budget-törvényekkel is ellenkezésbe jönék, mert a 

póotbirák intézménye abba fel van véve; és ellen- 

kezésbe jönék a vegyes birói jogokról szóló tör- 

vényjavaslattal, mert ott is fel van véve a pótbi- 

rák intézménye. Annál inkább kérem ez intézmény 

megtartását, t. képviselőház ! mert most bizony a 

financzialis szempontok is határozó befolyással bir. 

nak, és nagyon óbajtanám azt is kimondatni, hogy 

a pótbirák vagy segédbirák – mert az elnevezés 

minősége ellen semmi kifogásom, hogy tehát a 

segédbirák mint fővárosi első folyamodásu birák 

elmozdithatlanok és az első folyamodásu központi, 

t. i. a pestvárosi birák rangjával és fizetésével 

birnak. Én ezt igen nagy köszönettel elfogadom ; 

do károsnak tartanám, ha most tovább mennénk, 

jövőben, ha majd felosztjuk a kir. táblát, és ugy 

a vidéki mint a központi királyi táblák létszáma 

meg fog állapittatni, magam is arra fogom kérni 

a t. képviselő házat, méltóztassék mind arányra, 

mind fizetésre nézve egyenlőséget állapitani meg. 

(Élénk helyeelés jobbfelől.) 

Szólottak ezután : Dietrich Ignácz, Nyáry Pál, 
Halmossy Endre, ezek után 

Vukovich Sebő: Reflektál a miniszter be- 
azédére. 

Mintán szükséges, hogy a miniszter informa- 

tiót szerezzen magávak, mert a nélkül lehetetlen, 

hogy a kinevezendő egyének quahficatióját meg- 
itélje, véleménye oda terjed, hogy a miniszter kö- 

telessége ezen informatió körét kiterjeszteni más 

férfiakra is, egyáltalában inindazokra, kik az ille- 

tő vidékek, megyékben a közbecsülést birják, akár 

melyik részén álljanak a politikai pártoknak. 
Horvát Boldizsár igazságügymimszter : biz- 

tosithatom igen t. barátom Vukovich Sebő urat, 

hogy a mi az ajánlásokát illeti, nemcsak püspö- 

kök, nemcsak főispánok, hanem igen t. képviselő 

társaim ajánlása után is indultam. Hogy nem vol- 

tam képes minden ajánlást elfogadni, illetőleg min- 

den ajánlottat kinevezni, annak oka nem bennem 

rejlik, hanem azon körülményben, hogy rendesen tiz 

annyian folyamodtak és igen t. barátaim részéről 
rendegen 3 szor annyi volt ajánlva, mint a men- 

nyit kinevezhettem; nagyon természetes tehát, hogy 

két harmada ki nem neveztetett. Én az egyéneket 
az egész országban nem ismerhetem; de méltóz- 

tassanak meggyőözödve lenni arról, hogy a felsőbb 

biróságok tagjai közt alig van valaki, kit nem egy 

vagy más érdemes képviselő urnak szóbeli ajánlá- 

sa folytán neveztem ki. - Kell még egy meg- 
jegyzést tennem azon szemrehányást illetőleg, hogy 
én mindig a continentális országokra hivatkozom 
és nem hiva kozom p. Anglia és Amerikára, És 
nagyon szeretném azon országok institutió követni, 

ha egyátalában lehetne ezeket követni; hanem a 
civilis igazságszolgáltatás terén egyáltalában lehe- 

tetlennek tartom. Miben fekszik a különbség az 

amerikai és angol rendszer közt egyrészről és a 

continentális rendszerek közt másfelől ? 

Abban, hogy ott a civilis téren a ténykérdés 

fölött az esküdtszékek itélnek; nagyon természe- 

tes tehát, hogy annyi fölebbviteli biróra szükség 

nincs, mert a fölebbviteli perek száma nagyon cse- 

kély, miután ott, hol az esküdtek a factumot nem 

ismerik el, minden fölebbviteli eljárásnak is vége 
van; egyéb esetekben pedig szintén csak a jogi 

kérdésekre szoritkozhatik a fölebbvitel, t. i. arra, 

vajjon az eszüdtek által elismert factumra a tör- 

vény helyesen alkalmaztatott e ? és igy a pereknek 

legalább 4/, ed része elől a felebbvitel el van zár- 

va. De mintán én az esküdtszéki intézményt vi- 
szonyaink közt Magyarországban a civilis perekre 

ki nem terjeszhetem, és Angliában is csak azért 

tartható fenn, mert már századok óta fenáll, mert 
mintegy átment a népéletbe, mert ezen jogi rend- 

szert ott ugyszólván a hazai levegővel szivja be 

mindenki, mert a jogrendszer ott minden megsza- 

kadás nélkül tovább fejlödhetett, nem ugy mint 

nálunk, hol a polgárok a létező jogelvekről alig 

birnak fogalommal, — igen természetes, hogy én 

az angolokat a civil igazságszolgáltatás terén nem 
követhetem, hanem igenis hajlandó vagyok kö- 
vetni, mint ezt más alkalommal is kifejeztem, a 
büntető eljárás terén. 

Felhozatott a többi között az is, hogy a ké 

tes jogelvek felett sokkal czélszerübben itél egy 
kir, tábla, mint több. 

Bocsánatot kérek, én e nézetet nem fogadha- 

tom el, mert a jogelvek értelmezését nem a felső 

biróság, hanem a legfelsőbb törvényszék adja meg, 
az pedig csak egy maradna, a pesti. De egyéb- 

ként is a birák különböző jogelveket állitanak fel; 

sokkal inkább óhajtom, hogy ezen különböző jog- 

elveket a különböző helyeken felállitott kir. táblák 

mondják ki, s ezeket rectificálja a legfelsőbbb törv.- 

szék, minthogy ugyanegy helyen levő egységes 
kir. tábla különbözöleg itéljen; ez sokkal hátrá- 

nyosabb az igazságszolgáltatásra nézve, sokkal in- 

kább megingatja a népnek jogérzetét. Pedig azt 

ki nem kerülhetjük, t. ház, mert mindamellett, hogy 

egy helyen van a kir. tábla, miután csak polgári 
perekben is 8-9 tanács itél, nem lehet, hogy 

minden perben ugyanazon jogelvek szerint jár- 

jon el. 

Én kérem a t. házat, méltóztassék azon pót- 
birói intézményt mostan elfogadni. (Elfogadjuk !) 
Én jövőre nézve ugyis kijelentettem, hogy hajlan- 

dó vagyok azon elvet elfogadni, hogy egyforma 

ranggal és fizetéssel láttassanak el mindazon birák 

a kik egy itélőszéknél vannak alkalmazva, hanem 
most igen bajos a fizetésekről végleg intézkedni. 
Ha a fizetések felemeltetnek általában 3000 frtra, 
annak az lenne következése, hogy minden felebb- 

viteli birósági tag büntetésnek venné, ha a vidék- 

ről a központba áttétetnék, mert a vidéken 2000 

frtból sokkal könnyeben lehet megélni, mint itt 

kétszer annyiból. - Nem az egyformaságban áll 

az igazság, hanem az igazságos arányban. (Hoe- 

lyeslés.) 
Mintán Ghyczy Kálmán, Horváth Döme, Mó- 

riez Pál, Hodossy Imre előadó szólottak volt, a 
ház az első fejezetet a közp. bizottság előterjesz- 

tése szerint fogadta el, s igy Jankovich módosit- 

ványa elejtetett. 
Hosszas vita után elfogadtatott a törvényja- 

vaslat s elejtetett Joanescn Lázár egy hat. javas- 
lata, mely a minisztert oda kivánta utasittatni, mi- 

re különben is törvény által kötelezve van, hogy 

a birák kinevezésénél kellő figyelemmel legyen a 
a nemzetiségek iránt. 



A képviselőház ülése április 9-én. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Bujanovics Sándor, Széll K. 
A kormány részéről jelen vannak : Lónyay 

Menyhért és gróf Mikó Imre miniszterek. 
A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli bitelesitése után, elnök több kisebb rendü kéra 

vényt jelent be, melyek az illető bizottsághoz uta- 
sittatnak, 

A képviselőbáz ezek után napirendre tér, és 

harmadszori felolvasás után véglegegen megsza- 
vazza a következő törvényjavaslatokat : 

Az 1868 diki 46 dik törvényezikk 5 dik szr- 

kaszának módositásáról. 
A királyi vegyes biróságok törvénybe ikta- 

tásáról. 

A pesti dunai rakparton épitendő házak adó- 
mentességéről. 

A törvények kihirdetéséről, és végül az itélő- 
birák létszámának szaporitásáról a felebbviteli bi- 
róságnál szóló törvényjavaelatokat. 

Vita tárgyát képezte ezután az ő Felsége 
keleti utja költségeinek pótlásáról szóló törvény- 

javaslat. 
Csiky Sándor: A törvényjavaslat ellen 

szól és nem kivánja a 27,975 ífrt pótösszeget 

megszavaztatni. 

Csernátony Lajos: Nem fogadja el a 

törvényjavaslatot, mert nem tartja összeillönek ezen 

csekély összeget a korona méltóságával. 
A ház nagy többsége azonban a törvényja- 

vaslatot általánosságban és részleteiben elfogadja. 

Minden vita nélkül elfogadtattak továbbá 

még a 10 kros papirváltó és 6 pengő kros ezüst 

váltópénzeknek a közforgalomból kivonásáról, ugy 
az országgyülési képviselők lakbérének meghatá- 

rozásáról szóló törvényjavaslátok. 

Végül hozzájárult még a ház a főrendiház- 

nak a közös magyar horvát törvények kihirdetésé- 

ről szóló módositványához, és miután a számvizs- 

gáló bizottságnak egy jelentése felolvasottnak te- 

kintetett és kinyomatása elrendeltetett, az ülés déli 
fél 12 órakor elnök álral felfüggesztetett. 

Szünet déli 1 óráig. - Szünet után 

Elnök: T. ház! Az ülést folytatólag meg- 
kezdjük, a förendek izenetét fogjuk elfogadni. 

Nyáry Gyula b. a főrendiház jegyzője: Je- 

lenti, miszerint a számvevöszékről szóló törvényja- 

vaslatot másodszor is tárgyalás alá velte a fő- 
rendiház; a 6. § ra nézve a főrendek továbbra is 

ragaszkodnak módositásuakboz , ellenben a 8. § ra 

nézve a t. háznak határozatához mindenben és 

készséggel hozzájárultak. 

Az illető jegyzőkönyvi kivonatot alkotmá- 

nyos tárgyalás és hozzájárulás végett a t. báz 

asztalára leteszi. 

Jelenti továbbá, miszerint az államvaspálya 

adójáról s a Dana szabályozásáról szóló törvény- 

javaslatokat a ftőrendiház a t. ház példájára ugy 

elvileg, mint alakilag elfogadta. 

Az illető jegyzőkönyvi kivonatot átadja a 

háznak. 
Elnök: Ki fog nyomatni, s a képviselök 

között kiosztatni, s annak idején napirendre tü 

zetni. 
Széll Kálmán jegyző : (Olvassa a förendi. 

ház folyó évi ápril 9 kén tartott ülésének jegyző- 

könyvi kivonatát az államvasút adójáról és a Du- 

naszabályozásról szóló törvényjavaslatok tárgyában.) 

Elnök: Ezen két törvényjavaslat, a főren 

dibáz hozzájárulván a képviselőház határozatához, 

a szokott módon szentesités végett fel fog terjosz- 

tetni. 

Gr. Mikó Imre közlekedési miniszter: T. 

ház! Van szerencsém az érsek ujvár-nyitra tren 

cséni vasút kiépitése tárgyában két törvényjavasla- 

tot az engedély okmánynyal s arra vonatkozó je- 

lentésemmel együtt a t. ház asztalára letenni, 

(Élénk helyeslés) azon kéréssel, hogy méltóztassék 

ezeket a vasúti és pénzügyi bizottsághoz utasitani. 

Elnök: Oda fognak utasittatni, A legköze- 

lebbi üléenek napját nem határozhatja meg, lehet, 

hogy hétfőn délután, lehet, hogy kedden délelőtt 

lesz, ez mindenesetre falragaszok által, de a képv. 

uraknak mindhárom köréhez intézendő izenet által 

is fog tudomásul adatni. Ujabb tárgyak azonban 

semmi esetre sem fognak felvétetni. 

Ülés vége 1 1/a órakor. 

Népnevelési ügy. 
s.Szt György, ápril 4. 1870 – A folyó 

évi márczius 31-kén tartott iskolatanács lefolyásá- 

ról midőn is a nagy közönséget értesiteni óhaj- 
tom, — teszem ezt legkivált azon örömteljes moz- 

zanat constatirozásáért, hogy a háromszéki iskola- 

tanács mennyi részvéttel és buzgalommal ölelte fel 

a közmivelődés nagyszerü czéljának nemcsak a tör- 

vényekbe fektetett, de az új kor eszméiben is nyil- 

vánuló törekvéseit. 

Az iskolatanács gyülése a megjelent tagok és 
számos hallgatók folytonos érdekeltsége mellett 

egész esti 7 óráig tartott, megszakitva csupán a 

gróf főkirálybiró úr ő mlga által adott diszebédnek 

a szives házigazdáért, székünk valóban szeretett 

fökir. birájáért, kit minden szép és jóra való esz- 
me létesitésénél, mint vezért látni már annyira meg- 

elköltése által, melyet pár lelkes pohárköbzöntés, 

szoktunk, - valamint tanfelügyelő Antalfi Károly 

úrért, kinek lelkes vezetése alatt a székelyföldi 
népnevelésnek nemcsak megindulását , hanem fel- 

virágzását is bizton remélhetni. 

A gyülés tanácskozása, hogy az érdekeltségre 
teljesen jogosult volt, valamint a tagok, ugy a kö- 

zönség részérőlkás megfejthetősmár a tárgysorozat: 

ból, melynszerint három igen fontos tárgy feletti 
véleményadásra kiküldött szakbizottságok tették 

meg ebbeli előadásaikat. 

Először is a szék területén lévő alsóbb elemi 

iskolák megvizsgálására és e részbeni javaslat- 
adásra kiküldött szakbizottság tevé meg jelentését, 
mely alkalomkor azon igen sajnos körülmény me- 

rülvén föl, hogy a kézdi fiók-bizottmány munkála 
tát még nem küldötte be, az iskolatanács e miatt 

már már kimondandó megrovását csak azon alapos 

ok gátolta meg, miszerint az e czélra kiküldött ro: 
vatos iveknek a tagok között leendő szétküldésé- 
ben terhes betegsége miatt gátolva volt, iskolata 
nácsunk egyik buzgó és köztiszteletben álló tagja, 

mely ok miatt a jelen gyülésben nem jelenhetett meg. 

A más három alszékből beérkezett rovatos 

ivek kimutatása azonban igen kedvesen győzött 

meg mindenkit azon gondosságról, melylyel az il- 
lető kiküldött tagok az iskolákat minden tekintet- 

ben figyelembe kivánták venni, s bár az eredmény 

általában nem felelt meg a várakozásnak, mert, 

fáidalom! most már alaposan van kimutatva isko- 
láink legtöbbjeinek elhanyagolt szegényes állapota, 

s melyeknek lehető újra szervezésére valóban pár 
igen gyakorlati mód ajánltatik is, melyek között a 

már a képviselő-bizottmány által elhatározott s köz- 
igazgatásilag életbe is léptetett azon intézkedés 
első holyen áll: miszerint minden közönségben a 
tánczmulatsági dijak és fenyitvényeken kivül kiro- 
vandó büntetési pénzek a kebli pénztárban fognak 

ugyan kezeltetni, azonban minden külön községből 

begyülendő összeg, ugyanazon község iskolájának 

szükségletére fog fordittatni, és hogy ezen össze- 
gek valóban be is gyüljenek, most már csak az 

illető községbeli iskolafelügyelőknek lelkiismeretes 
ellenőrzésétől függ, mely irányban legszebb mükö- 
dési tér mindenesetre a lelkész uraknak jut, kiktől 

leginkább is elvárja a közönség ebbeli kettös pol- 

gári és egyházi kötelességeik teljesitését. 

Ezen szakbizottság elött fölmerült azon eset, 

hogy egyik nagy község katholikus lelkésze (ne 

vét most kartársai iránti tiszteletből elhallgatom) 

azon iskolának megvizsgálására a kiküldött iskola- 

tanács-tagot nem eresztette be, mig erre előljárójá- 

tól rendeletet nem kap, az iskolatanács elhatáro- 

zása elé terjesztetvén, a különböző felekezeti pap- 

ságnak szabadelvü és egymás iránti loyális nyilat- 

kozatai közben meghatároztatott, hogy hason ese- 

tek fölmerülhetésének kikerülése tekintetéből irjon 

által maga az iskolatanács minden felekezetek es- 

erestségeihez, felkérvén öket útasitsák alárendelt- 

jeiket, legyenek teljes bizalommal és készséggel 
a 

kiküldött tanácstagok iránt és egyszersmind 
tudas- 

sák ezekkel előre is az egyes községek iskoláiban 

tartandó vizsgák napjait. 

Fölemlittetvén továbbá az, hogy több közsé- 

gek iskolájukat községiekké nyilvániták ugyan, 

azonban a miniszteri útasitás értelmében az illető 

felekezet meghallgatása végett visszaadatni s egy- 

szersmind köröztetni határoztatott azon magas 
ren- 

delet, mely az iskolák községiekké alakitásának 

feltételeit szabályozza. 

A magas közoktatásügyi miniszteriumnak in- 

tézkedése következtében, egy tanitók épezde 

felállitása tárgyában kiküldött szakbizottság véle- 

ménye folytán határoztatott, hogy az annyira üd- 

vösnek ismert czél elérésére csak egy mód 
vad, a 

kormány e részbeni segélyének igénybe vétele, 

még pedig: 
a) egy szaktudománynyal biró tanitónak ál- 

lamköltségen leendő leküldése; 

- b) az igy is annyi nyomorral küzdő falusi 

tanitóknak az iskolázás ideje alatt napibérrel leen- 

dö ellátása által. A képezde pedig tekintettel Há- 

romszék terjedelmére két helyt állittatnék fel, a 

sepsi szt györgyi ref. gymnasiumban és Kézdi-Vá- 

sárhelytt a kantai r, k. gymnasiumban, még pedig 

a nyári szünidők alatt két hónapig az egyik, két 

hónapig a másik helyen. 

Végezetre jött a harmadik és legfontosabb 

előterjesztvény, t. i. a felsőbb tanintézetek 

tárgyában kiküldött szakbizottság véleménye, 

melyről ha kissé tüzetesebb ismertetést kivánok 

adni, teszem azt leginkább azon vélemény igazsága 

következtében, melyben magam is osztozom , hogy 

ily nagy horderejü tárgynak minél részletesebb is- 

merete szükséges. 

Előre kell tehát bocsátnom, hogy ezen szak- 

bizottság működési tere egészen azon alapra volt 

utalva, melyet ő Felsége a székely határőr katonai 

pénzalapok és fekvő javaknak iskolai czélokra lett 

visszaajándékozása által a széknek rendelkezése 

alá bocsátott. Ezen pénzalapból Háromszék közön- 

sége részint urbéri, részinb magán kötvényekben 

100,400 frtot kapott vissza. A kézdi-vásárhelyi és 

sepsi-szt-györgyi értékes épületek még tettleg át- 

adva nincsenek ugyan, de azok sorsa is maholnap 

eldöl és igy azok is jókora tökét képviselnek. 

Van továbbá még a Bach-korszak alatt Kézdi- 

székben gyült büntetéspénz 1861-ben a képviselő- 

bizottmány által egy Kézdi Vásárbelytt állitandó 
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iskolára ajánltatott fel mintegy 4000 írt o. é. Bol- 
dogult gr. Nemes Ábrahám alapitványa 10,000 frt, 

kezés alá fog bocsátani, bizton hiszszük a nemes 
lelkü grófi utódról. Gróf Kálnoky Dénes úr alapit- 
ványa 1000 frt. Volna ezenkivül még az 1866 ban 

megpendült reáliskola létesitégére Kézdi- és Orbai 
székekben tett ajánlatokból mintegy 8000 frt; s 
bár ezen utóbbi tétel jelenleg aonyiban bizonyta- 

lan, mennyiben az ajánlatok oly idökben tétettek, 

midőn a csak későbbi királyi kegyadományról még 
senki sem álmodhatott, mégis, hogy az egyszer tett 
ajánlatot ily magasztos ezéltől megvonná Kézdiszék 
lelkes lakossága, még feltenni is sértő volna, nem- 

csak, hanem épon remélhetni, hogy a más székek 
is nemesen fognak versenyezni ott, hol nemcsak 

saját, de egy mérhetlen jövőnek biztos megalko- 
tása forog kérdésben. 

Bármi gyanus szemekkel nézzük is tehát 
ezen felszámitott tökék mibenlétét, a végösszeg 
csak a legkisebb számitás mellett is a 150-160 

ezer forintot mégis eléri, mely mindenesetre oly 

összeg, hogy ebből nemcsak kezdeményezni, de 

épen létesiteni is lehet azt, mit a szakbizottság vé- 

leménye folytán az iskolatanács alapul elfogadott 

és a részletek kidolgozása végett visszaadott. 
(Folytatása következik.) 

UJDONSÁGOIK. 
(=) A királyné, mint egy bécsi levélben ol- 

vassuk, reményteljes állapotban van, s ismét ha- 
zánkban fogja, hir szerint, bovárni az örvendetes 

családi egemény bekövetkeztét. (,„E. L.4) 
(=) A gödöllői palota, a királyné és a ki- 

rályi herezegeknek már eddig is kedvenczezé vált 
mulatóhelyét a nyáron meg fogják nagyobbitni. A 

terv szerint öszire végét kell érje az épitkezés. 

(-) 6r. Bethlen Camillo a maros-vásárhelyi 
telektörvényszék által foganatositott birtokbeosztás 
alkalmával a küküllömegyei nagy-teremi község- 
nek 29, Teremi-Ujfalu közeégének pedig 15 hold 
földöt ajándékozott felekezet nélküli iskola alapi- 

tására. 

(-) Losonczi gróf Bánffy György arany sar- 
kantyus vitéz, folyó hó 26 án fog Kolozsvártt egy- 
bekelni losonczi b. Bánffy Albert leányával, a 

bájos Bánffy Irmával. 

(=) A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
folyó hó 25 kén d. u. 4 órakor rendes közgyülést 

tart. Föbb tárgyai lesznek : 1) az erdélyi veszteglő- 
intézetek ügye; 2) a lentermelés; 3) a házalási 

törvényjavaslat. 
(—) A kolozsvári kir. pénzügy igazgatóság 

által Barth Godofréd és Fabritius Adolf II-od osz- 

tályu, Timár Gábor IIIad osztályu kir. adó- és 
fővámbhivatali tisztekké, Mózsa Imre kir. adó- és 

Dániel IIod osztályu kir. adóhivatali tisztekké, 
Szentpáli Zsigmond, Bucsi József és Szabó Sándor 

kir. adóhivatali segédtisztekké neveztettek ki. 

(= E hó 18-kán jeles tanár Sámi László és 
Császár Károly a redout termében felolvasást 

tartottak az iparosok számára. Előbbi a „mun- 
kás osztályról4 értekezett népszerüen, ugy, 

hogy mindenki megértette, még a legegyszerübb 

ember sem távozott a nélkül, hogy ne gazdagitotta 

kezett. 

(—) Lóvonatu vasútra kért engedélyt köze- 
lebbről egy vállalkozó az indóháztól a nagyutczán, 

Széchenyi téren, hidutczán, nagypiaczon át a bel- 
középutcza végeig. Vajjon van-e Kolozsvárnak erre 

még most szüksége ? 

(-) Biasini Domokos május 1-töl fogva Ko- 

lozsvár és Maros Vágárbely között gyorskocsi kőz- 

lekedést nyit. Hetenkiat háromszor fog indulni in- 

nen oda és viszont. 

(-) A nagy-várad-kolozsvári vasútvonalon 

Nagy- Váradról a körösmenti alagutakig a vasár- 

napi kéjvonatok jövő hó 1 én megkezdetnek, irják 

a ,NV. Lapok." 

= prit 19-kén Kolozsvár egy érdemes pol- 
gárát, Szentkirályi Zsigmondot temette; 

benne a magyar bányászat derék szakembert, a 

közügyek sok ismeretü, velöős és szép előadásu szó- 

nokot és támaszt vesztettek. E nemzetség sokáig 

viselte itt az elsőbb hivatalokat. A nép annyira 

hozzá volt e névhez szokva, hogy midőn a néhai 

a közelebbi években bányakapitányi hivatalából 

nyugalomba Kolozsvárra jött és sokan a polgár- 

mesterségre kijelölték, csaknem önként nyerte meg 

a közvéleményt és többséget. Betegsége azonban 

nemsokára lemondásra birta. Ő 1848 előtt a za- 

lathnai bányatörvényszéknél volt ülnök, egyike az 

észszel és befolyással kitünöbbeknek. Irodalmi dol- 

vállalatokban jelentek meg; szerkesztette a Bá 

vénykönyv és bányászati műszótár kidolgozásában 

részt vett, a magyar kormány 1848 ban, a keres- 

kedelemügyi miniszter közelebbről is Erdély részé- 

gyasztó egyesületet ö kezdeményezte, tervezte 

az életbelépés pontjáig vitte, a hol bet 

dalom! megallitotta. Szentkirályi nag 

Halála jó és igaz erélyes gyámolára talált. 

mely összeget, hogy minden feltétel nélkül rendel- 

fővámhivatali segédtisztté, Uber Ignácz és Váradi 

volna ösmereteit. Császár a „gépekről" érte- 

gozata számos, melyek önállóan, lapokban és
 más 

nyász kalendáriumot, a magyar bányatör- egy 1 

fogva a többi m 

Erdélyiről is elis 

ről tanácskozásra hivta fel Pestre; Kolozsvár köz- 

ügyei intézésében határozó befolyása volt; a fo- 
és 

séggel birt, tanácsával sokan éltek, benne minden 

fájdalmának hű kifajezését, i 
Amália, mint bánatos özvegy, 
Vilma — Hoffmann Ottóné, férje é. 
Endre cs. kir, főhadnagy s neje Rah 
jos, Gizella, Ákos, Gyula, Irma, Jen! 
mán; valamint a testvérek: Sze 

nosné s ezeknek gyermekei, ugyszintén néhai S 
királyi Mária Áron Lászlóné gyermekei és 
közelebbi és távolabbi rokonok nevében fájda 
san sajgó szivvel jelenti a szeretett férj ek, 

leg atyának és testvérnek, komjáthszegi Sz 

királyi Zsigmond nyugal. m. kir. bányak pi- 
tánynak, a magyar tud. akadémia, a m. k. ter 
szettani és bécsi földtani társulatok, az erdélyi 

muzenm egylet tagjának, Kolozsvár város köztisz- 
teletben állott volt polgármesterének és a város 
képviselőtestület munkás tagjának, hosszas sorvasztó 
betegség után ez évi ápril 16.kán estvéli 11 ó 
kor élte 66-dik, boldog házaesága 23-dik b 

gondos atya, jó szivü testvér, rokon és b 

retteinek szivökben élni fog. A hivatali 
szellemi kitünö képzettsége, fáradhatatlan 
sága, erélye és tiszta hazafisága által szerzett é: 

demei maradandó emléket biztositnak sz: 
Egybeomlott földi része e hó 19 kén ked 
4 órakor fog bel-magyarutczai 411 dik 
saját házától a köztemetőbe kikisértet 
lelkéért pedig az engesztelő áldozat e 
d. e. 10 órakor a Minorita-atyák bel-közé 
templomában a mindenek Urának bemutatn 
poraira! Kolozsvártt, ápril 17 kén, 1870. 

— Gyászhir. Tövis, ápril 9. 1870. - M. 
apadt ismét egygyel szeretteinknek száma helybe 
plebános néhai Macskási János elhunytával, k 
folyó hó 7-én reggeli 9 órakor siri ágyát egy go 
lyó által önmaga vetelte meg magána övel 

Csz Áronja, lelkipásztora e gyülekezetnek, 
haragjában a nap soha sem áldozott le; 
denkinek, még ellenségének is esküdt bar 
ki inkább türt bántalmat, mint okozott. Nincs 

bé köztünk azon emberbarát, kinek keblében a ! 
rátság pásztor-tüze lobogott, melynek enyhe la 
mellett oly sokan melegültek. Nincs több közt 
az, kinek kedélye örök ifjuság forrása vol 
pedig egy mező, melyen a jótékonyságnak, 
vességnek virágai diszlettek, a mely virágokból 
mindenki részesült, mindenki bir egy bokrétát, vag. 
legalább egy szálat emlékül. Épen azért mindeni 
érzi szivében az ürt, mit elvesztése okozott, sirjá- 
nál mindenki szemében egy pár beszédes 
ragyogott — a titkos szivnyomásnak gyümö 
elismerésnek, a tiszteletnek és a fájdalomnak kön 
nye. Pihenjen csendesen siri ágyában, mely 

hintve az emlékezet hervadhatlan borostyán 
vel; legyenek szelidebb álmai, mint volt 
perczei, melyeknek tusái tettre kényszeri 
mennyei atyánal van az itélet és mérleg 
szánó, engedékeny birája e földön annyi 
aratott s mindnyájunk szeretetét birt szolgáj 
Azon mélyen tisztelt férfin m. I. N. becse 
pedig, ki a kedves halott tisztességes elte. 
seért annyit fáradozott, küzdött s daczolt 
letek ellen — örizze, oltalmazza s tartsa m 

szason mindnyájunk számára. r. 

Szinház, müvészet. 
den lépett föl először „Mirab 
szinmüben a czimszerepben. A 
számmal gyült össze. Nem ann ba 

jeles szinmü volt reá nézv sábi 

Kovács Gyula föllépte. A 
tapsvihar és számos koszoru h 
feszült várakozásnak, s annak, 

ves most is Kovács Gyula e 
kében. Játékán feltünő volt a 
Azon hatást, melyet már kedv 
mes mozdulataival is gyak 
tékben az, hogy szerepét teljesen ál 

jait pengeté, sok 
méhez mindvégig 

mint a ki Sofie 

gel, átalában a 
vészien oldo 

h. zenekör 
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egedümtvész és zene- K Ü L F L D Páris, april 16. A bal.párt égy gyülekeze- A katonaság nagy vitézséggel harezolt, — rettentő 

hó 9.kén Brüsselben meghalt. 1802 ben 
tében a felett folyt a vita, hogy vajjon a hirlap- torlaszokat vevén be ágyukkal, — s a fölkelők, — 

iróknak megongedtessék e a kiadandó manifestum noha a lakosság többsége által cserben hagyat- 

en született s már mint 9 éves gyermek
 lé- 

nomn gz el. 1852-ben megvakult A ,Patriet szerint a plebiscitum máj. 8ra aláirása aaan nem juthattak megállapodásra. tak, – makacs ellentállást fejtettek ki. 

eneszerzeményeiv i j itü iki 5 közt létre jött az EMK zEHEEKEEE 

1 meg kellett válni művészetétől. Neje van kitűzve. A törvényhozó test 18 iki ülésében A jobb közép és a középpárt ! j - 

s arvibrat Gráczia volt. Öllivier azt kivánja, hogy a kamara napolja el egyetértés a plebiscitamra vonatkozólag. Gabona ár Kolozsvártt árrik 14-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár. 

i i io Pá- magát a plebiscitum napjára következő csütörtö- London, april 16. Gabrera hivatalosan ki- 
(= Strakosch, ismert német impressario ag p pj rtö ondon, ap : 

nlattal városból városra készül kig, mivol a követek nagy része a lebisci ilatkoztatá, h carlista kisérletek vezetésé- Tisztabúza 4 frt 46 kr. Elegybúza 3 frt 14 

gy énektáraula g, mive gy plebiscitum nyilatkoztatá, hogy a carlista ki Er. Rozs 2 frt 30 kr. Árpa – frt — kr. Zab 2 frt 
sból e 
tazni esini gyönyörü miséit a templo- alatt a nép körében óhajt lenni. A kormány a ka é1 végképen felhagyott. Don Carlos a maga árt- r 

átozu, kot 
mara lrérű tiszteletből em akarta azt ng na- bilot e 1 18 ra abe hivta meg. 

Törökbúza 1 frt 36 kr. ea rt kr- 

(( Szinházi hirek. Horváth Vincze, tehet- polni el. A kamara elnapolása iránti iuditvány 193 Legközelebb Woolwich ban, az ismeretes oran- arhahús fontja belváros 20, külv tosban r. 

séges drámai szinész, a kassai szinháztól a miénk- szavazattal 63 ellen elfogadtatik. giata-hitszónok, Murphy felolvasása alkalmával, ko- 
Tavirati tudózítás a béosi börzéről. 

hez szerződött. - A kassai szintársolat nyárára fel- A Francet Olliviernek a törvényhozótest f. moly verekedésekre került a dolog, – mely al- Április. 20-n: 650/, Metalignes 100 frt 60 60. 

Hk, tagjai nagyrészt a budai szinházhoz szer- hó 10 ki ülésében tett nyilatkozatáról - a bal- kalommal maga ama fanaticus is tettlegesen báu o 

zödtek. — Szerdaholyi Kálmán külföldre úta- párt több tagja által Hozak intézett taterpellatióla talmaztatott. A gyülekezet leirhatlan zavarban osz gg kela ag0 ion frt ép b b 

zott. — Anpüdat sárszipkazan Aradi igazgató a eszeket irja : „Ollivier tegnap határozottan kije- lott szét. Murphy egy katonai osztály által kisér- jntézeti részvény söe nys n k 

magyar előadásokat húsvét másodnapján megoyi: lontette, hogy a sajtónak s a nyilvános gyüleko tetett haza, – hol mintegy 60 rendőr állott ört, j00 ífrt, 231/, kr 128 60. Ezüst 120.50. Cs. királyi 

zeteknek teljes szabadság fog engedtetni a plebis- az elkeseredett irlandiak netaláni támadásainak arany 5.865/, 

-
 

citum megvitatására, azon idő alatt, mely a szava- megbiusitása végett. Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.50. 

Szerkesztői nyilt posta. zást megelőzi ; kijelenté továbbá, hogy minden be- Barcelonából Marseillebe érkezett leve- Temesi 77 50. Erdélyi 75.25. orv. Slávon 83 50. 

M....ch Gyulának M. Vásárhelytt. Várjuk. avatkozás szigornan meg fog tiltatni a hivatalno- lek szerint, a kitőrés socialisticas jellemmel birt, - 

koknak. s6 az djonczozás csak ürügyül használtatott föl. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

(182) 45) 

AMHHVATAMLDbS. me . 

sz rosa eo zé a AÁrverési hirdetmény. Egészségi tanácsadó 
Árlejtési hirdet émy. 

1869-diki telyes évfolyama diszkötetben y 

Eolozsmegye Tisztsége által ezennel közhirré tétetik, hogy a kis
 vármegye ház Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- kapható: Ára 2 forint. 

udvarán létesitendő megyei börtün helységeknek a r erkt
enő kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi martius hó végéig lejárt, és Az előbbi évfolyamok telyes kötete 

közlendő felépítése folyó 1870-ik év május hó 10 ik napjám delelőt 
ra még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 2 frt. a nem telyesé 1 frt. 

kor a megye házánál tartandó árlejtés utján a legelőönyöse
bb feltételek mellett vá- adatni, és pedig Az Megrendelhetni minden kir. posta- 

lalkozónak ki fog adatni. 
? hivatalnál posta-utalvány ált v 

A kikiáltási ár 28846 frt 55. kr. 
I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk n

eete elett lsey , vagy 

Miről a válalkozni kivánók oly hozzáadással értesittetnek, hogy a megállapitott 
stb. árverése lesz PETE ZSIGOND 

tervezetet a feltételekkel együtt a megyei közig. főbiró hivatal szobájában a kitü- l y áine 16-ká 
bestyéntér 4 

s et a olyó évI május án. sebestyéntér 4 sz. 

gött határidő előtt rendes hivatali órákban bár mikor megtekinthetik, és sz
abálysze- 

üst ük ék k 

rüleg felszerelt netalán irásbeli ajánlataikat benyujthatják. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüs nemuük, szere 189) (S-83) 

A válalkozni kivánók, mielőtt az árlejtéshez hozzá szólanának, kötelesek a 
ki- stb. árverése lesz criflyén a Pzezehe beltelek 

kiáltási árul megállapitott összegnek 50/,-jét bánatpénzül az árlejtés foganatositó máyi jing 29-kán. s utána járuló korcsmaregale, – melyen 

kiküldött kezéhez lefizetni, s netalán irásban benyujtandó ajánlatok közül az árlejtés folyó evI május 23 kán kivül e helységben csak Veress Dénes ur- 

alkalmával csak azok fognak figyelemben vétetni, melyekhez a fenn
 kitett bánatpénz Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 8 órakor kezdődnek. nak s a falunak van árulási joga - 1870 

Szent György naptól kezdödöleg egy vagy 

llékelve lesz. 
i g ki i 

lékelve lesz. 
TS Figyelmeztetés. A Kiváltás vagy átirás végett beadott, de még a lb ro vehetőrtokezhetni 

Kolozsmegye Tisztségétől. Kolozavártt, április 20-án, 1870. a - z 

gy g klada. HORVÁTH KÁLMÁN föjegyző. ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka Kolozavártt, Tompa Károly ügyvéddel, sé. 

o
.
.
.
 

lommal hasonlag elárvereztetnek. tatéruteza 3. szám. 

zanz. 1870. (159) (8-8) A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 83) v= 

2sg3s3. 

- 
- 

y . Az eladott zálogtárgyak efolyt töblet átvételére az illető A volt tart. kir. főszámvevőség levél- 

A kolozsvári m. kir. bányaigazgatóság kerületében a kudsiri m. kir. vas- logjegy tulajdonosai felszólittatnak. tára haszonvehetetlen levelei megsemmisi- 

műhiyatalnál betöltendő ácspalleri állomásra, melylyel 34 forint havibér, és A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni tésére kirendelt bizottmány ezennel köz- 

a társpénztárba ezen fizetés 50/, nyi részletének rendes befizetése mellett, kilátás Kolozsvártt, ápril 15-kén, 1870. hirré teszi, hogy a levéltár helyiségében 

folyó év május G-kám több mázsa ki. 

nyugbér élvezetre, van összekötve f évi Május 13-ig pályázat nyittatik. 
, 

Pályázni kívánók , annak kimutatása mellett, hogy irni, olvasni és rajzolni A kir. szab. zálogkölcsön-társulat választott és a kereskedésekben előnnyel 

tudnak, a hazainyelveket értik, az ácsmesterségben gyakorlati képességgel birnak, (194) (1–3) igazgatósága. használható irományok fognak közárverés 
útján eladatni. 

józan életüek, s a 40 évet át nem haladták, sajátkezüleg irt és kellöleg bizonyit- 

ványozott kérvényeiket, az alábbirt hivatalnál a fönnirt határidő alatt nyujtsák be. eaoe E 
zEE Kolozsvártt, áorilis 11-én, 1870. 

4-5) CI69) (2-3) 

A m. kir. vasműhivatal. 
(181) 

Schwendenwein és Társa 
Kudsir, 1870 márczius hó 11 én. k .s 

NEM HIVATAIOS. Loóhermag legszebb stiriai .zanmakalap-zyára, 
ezelőtt 

KOLOZSVÁNI HITELBANK és ZÁLOGKÖLCSOVTÁRSULAI. mázsája forint, Morawsky R. Bécsben, 
A Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsöntársulat szavazatjogosult rész- g eHmtHÖHeH sznal tglaték b. es smelet tell, 

vényesei a f. évi május 28 ánd. u. 4 órakor azintézet helyiségében tartandó 

rendes e d fél MAGVAK k h tók szalma pipereczikkek-, zománcz-, arany- 

H ánl [4 mlIn en e e ap a ] ezüst, aczél- és divatáru czikkek-, u. m 

ezennel meghivatik. 
a legujabb divat szerint igen olcsó árban. 

Kivánságra a divatlap bérmentesen 

2. A zárszámolat és vagy mérleg előterjesztése, és a vizsgáló bizottság 
jelen- 

tése e felől. 
főtér gr. Teleky DBomokos-ház. Az i d ő é nz 

1 kalapformák-, franczia- és angol ezérnák-, 

E közgyülés tárgyai: U megendek 

. . i t k á . 

7 

3. A m. évi osztalék meghatározása mES EESSE 

divatárusnői tük- sat. sat. gazdag raktárát, 

1. Az igazgató-választmány előterjesztése a mult évi üzlet forgalomró magkereskedésében HKolozsvártt, (155) a (4-20) 

4. Az igazgató-választmány két tagjának kisorolása és választása. 21 (3-6 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

A f. évi számolati kimutatás megvizsgálására 3 tagu bizottság választása. (166) 
) ő t meakelké tő00 dett 

elhivatnak mindazon t. cz. részvényesek, a kik e közgyűlésben résztven- 
, , műt jegyezni egy elpusztithatlan, kitőri etlen 

ni akarnak, hogy az alapszabályok 28 és 298 .8. értelmében részvényeik letétemé- A legjobb es legolcsóbb or ák, 3 evI irásbeli jótá
llás jegyzó-tintával, 

nyezése mellett igazoló jegyeiket az intézet irodájában átvenni sziveske
djenek. mellett, a sok évek óta magának hirnevet szerzett áltea malönss lela. a fehérnemü. 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 ífrt. 
Kolozsvártt, ápril 16 án, 1870. 

z z 

Az igazgató-választmány. K h l 1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 80 kr. 

gaza ohnn Ighaczna 
1 szám ára darabonként 8 kr. 

Leglütünöbb CUBAI kávé 1 font csak 96 kr. rg fent veyttete T ste aintt keynut k 
: 

1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

m Tös = 
1 Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

) . ( , : 
mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 

=o-féle Hszeb-Hi töltésüi : 
szines 65 kr. angol bordázott 7ő kr. dtto angol bor- 

edázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

, 
ft. ft. ft. ft. ft. ít. 100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 

. 
Ezüst hengerórák 4 rubinnal . . 10-11-12 Arany hengerórák Nro. 8. gyémánt és zo- 100 darab lak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

, aranyszéllel, felszökkenő 12-13-14 mánczczal, 40-4ő-560-55 bélyeg Snom 2 ftt. 20 kr. 

. 
r ,dupla fedéllel, 4-8 „horgony- ,, remont. 60-70-80-90-100 Megrendelések utánvét mellett küldendők 

a- rubinnal lő-16–17 Inga-órák, minden S nap felhuzha- ttelhein papir- és diszáru kereskedésébe Bécs- 

horgonyórák 15 rubinnal . . 18-16-17 tóok 18-20-e2 24 en cs kir- kertmivelési épület. 

vizelk 
„dupla fedéllel, 15rubinnal 18-20-22 egész- és félórát ütők ks 9 30-32 T- Elárusitók tetemes árelengedést kapnak. 

g s. kristály üveggel . . 18-20-22 egész- és negyedórát ütöők 48-50-55 
dupla fedéllel (I56) 37/ 36) 

- P Hónap szabályok. ........ 30-32 A 

é é H 15 rubinnal... 24-26-28 

kereskedésembe nagy mennyiségben megérkeztek és igen s, dd retl brfutjy övégyl, Mumhásrórále kriatályüveggel .. 14 (Csak a nagy mennyisóg teheti ! 

o jutányos árbam kaphatók. 
15 rubinnal..... 28-30-32 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 [4 ? Hol ? 

, , dupla fedél, krist. üveg, bresztők órával. . 

Ugyszintén ajánlom ez idényre iss = lo gtares mő-dő-d8 Arary kirumnk, gövi 11C V el11 
, . - Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 Arany l nozok, rövidek, Nro. 3, 18 sa 1 bhe-ne .. 

mindenféle szimi olajban tört és viz fes- mozoyók , ó " Legjobban szabályzott 
- ,„arany köpenynyel . 48-52-55 Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 1 g] an szaba )z0 

S ték. moderateur lámpaolaj. anplatdénle bin 5060 60 ón á0, dő ő5z 68 80 hit zsebórálz 
fele , b - „arany köpeny- Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 

fehér és barna firmis, butor-, bőr-, pádimen- ekns ragrók 6, 7, 8, 9, 10 frt. (.leztezme, 

, „henger-hölgyórák, 4-8 rubin. a Ezüst-lánczok, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, E csak 3 frt. r. Du 

tom és kocsi RHaecl 7 dinat üpla fedélleb s 0z 8, 9, 10, 12, 14, 16 frt. ( egy talmiarany óra 

. nnal. 
csak 4 frt. 50 kr. 

Mindennemü igazitások a legujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. re n0-kr D- 
g] y j 

Hab- Régi órál, régi arany- és ezüst cserében elfogadtatnak. ( 1 finom savonettóra talmiarany (2-ös fedéllel) 

9 mu Külmegrendelések,. az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gyorsan
 teljesittetnek. csak 6 és 9 ífrt. D- 

, Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. egy angol hengeróra kristály-üveggel 

mindenféle 
csak 10 frt. 50 kr. - 

(55) — z 0 Egy angol walesi hg. Remontoir óra, leg- 

( ) erősebb szerkezetü, inom kristályüveggel, va 

fűszer nemeket ismert juntámyos 
áral mmellett. 

11 lódi talmiarany foglalatban 
a 

Isten áldása Kohn-nál Bécsben ak 1 és 18 ert. pe 
. - Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda egy párisi br. iór. 

m D F -BONr 
. gy párisi bronz falióra 

Fino asztali S kupája váltóiroda Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 
l csak !11!1 1 frt. 40 kr, !11 

e arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- árisi bromzó mény, ébresztővel 

k án E vények beváltása és felvilágositások. 
! párisi bronz rála anom kászméty 

e Soer - él F Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 
r 

H 
siát - oda. 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- Napórák kompászszal, zsebalak, 

eser né hitels mjegyekfe A 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos darabja csak 2ő kr. 

S ] ] « ] I ] azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet. Das- Mind jobban van szabályozva 

sorsjegynek, és e i húszad részi 
inden óra legjo . 

R aoréee nndig orsjegy et úszad részig az ő tulajdona. Ily r zletjegyeket a napi árfolyam Csak 10 kr. sgy dta ános rakbles, 

inden órához talál. 

Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. mely minde 
y fi a mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- 

Tőzsde-úzletek, lett minden egyes tőzsde zárásra, áz 5000 

frt. pontosan és szigorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszkőzölhetnek. Meg- 

Bu- Valódi talmia
rany óralánczok 

l aló ak 80 kr. és 1 frt. 

fűszer-, festék-kereskedésében Kolozsvártt, Ugy k hosszak, vel i alak 
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nagypiacz Szathmári-ház. 
hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

( csak 1 frt. 60 kr. 

agsém e ol Jöreet á Gyűrük ötoferavl darabj 
es9 u0 9A 

olmm zsef es rsa, csa e r. -darabja. 

[ t 1 l 2 E lIvan9 qgdoumnße7 1 Pénzváltó, Eécs, Stadt,. Sechottengasse J 6G. Keno Bécsben, 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


